

Posudek pověřeného akademického pracovníka na rigorózní práci

Mgr. Petra Suchomela

**Autonomie církví v České republice jako výraz svobody  
náboženského vyznání a její zákonné limity.**

Praha, 2022, 280 stran

obor ústavní právo

Posuzovaná rigorózní práce je napsána na aktuální téma, které prošlo historickým vývojem a bylo relativně nedávno nově konfigurováno v souvislosti se zákonem o majetkovém vyrovnání s církvemi.

Je zpracována přehledně a systematicky. Po úvodním vymezení tématu a terminologie autor analyzuje obsah svobody náboženského vyznání (přesvědčení) a její limity, obsah autonomie církví a její limitaci a modely uspořádání jejich vztahů se státem.

Přibližuje pojetí autonomie církví v období před komunistickým režimem a podřízení církví státnímu dohledu a majetkovému statusu po vyvlastnění nemovitého církevního majetku za komunistického režimu.

Autor dále analyzuje jednotlivé kroky znovuoobnovení církevní autonomie a ochrany svobody vyznání (náboženského přesvědčení) v letech 1990-2012 a recentní stav po provedeném majetkovém vyrovnání státu s církvemi v roce 2012. Zajímavý exkurz představuje ilustrace omezení náboženských projevů při pandemii COVID – 19.

Předložená rigorózní práce je napsána kultivovaně, se znalostí předmětné problematiky, opírá se o podrobnou znalost legislativní úpravy, odborné literatury a judikatury, zvláště Ústavního soudu. Vhodně propojuje obecný výklad s individuálními kauzami, řešenými jednotlivými senáty Ústavních soudů.

Při obhajobě práce by měl rigorozant zodpovědět 2 otázky:

- 1) Jak se osvědčila majetková a hospodářská autonomie církví po deseti letech účinnosti zákona č. 428/ 2012 Sb., o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi?
- 2) Je namístě v současnosti používat pojem „svoboda vyznání“ (čl. 15 Listiny), resp. jakým způsobem (formou) se člověk vyznává, že je věřící a k jakému náboženství se hlásí, resp. že je “bez vyznání“?

Vzhledem k výše uvedenému hodnotím rigorózní práci Mgr. Petra Suchomela jako přínosnou a odpovídající požadavkům na tento stupeň kvalifikačních prací kladených.

**Proto ji doporučuji k úspěšné obhajobě.**

V Praze 2. listopadu 2022

Prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc.